Практическое занятие №3.
ТЕМА 3. ВЫЯВЛЕНИЕ АКТУАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ В РЕГИОНЕ И РАЗРАБОТКА СОЦИАЛЬНОГО ПРОЕКТА.

[bookmark: _GoBack]Для выявления социальных проблем в регионе можно использовать инструмент «фильтр КАРО». Этот фильтр помогает отобрать проблемы, подходящие для реализации в рамках социально значимого проекта, особенно в дисциплине «Обучение служением». Фильтр КАРО включает четыре ключевых критерия, которые необходимо учитывать при анализе проблемы. Идеальная проблема для социального проекта должна быть конкретной, актуальной, решаемой и ограниченной по времени (формула КАРО).
Критерий 1: Конкретность
· Что это? Проблема должна быть сфокусирована на чем-то конкретном, а не быть размытой или абстрактной. Это позволяет четко определить объект воздействия и избежать расплывчатых формулировок.
· Пример: Не «плохая экология» (это слишком широко), а «несанкционированная свалка в парке на улице Лесной». Мы можем указать на нее пальцем и точно описать.
Критерий 2: Актуальность и масштаб
· Что это? Проблема действительно волнует людей здесь и сейчас. Она не надумана, а основана на реальных жалобах, обсуждениях и данных. Это подтверждается статистикой, статьями, опросами или постами в соцсетях. Проблема должна затрагивать значительное число людей.
· Пример: «50% опрошенных жителей района назвали свалку в парке главной проблемой». Это показывает, что проблема не только актуальна, но и имеет масштаб, влияющий на сообщество.
Критерий 3: Решаемость
· Что это? Ключевой критерий! Мы должны честно оценить, можем ли мы (наша команда, с нашими ресурсами, связями и компетенциями) реально повлиять на решение этой проблемы. Это включает анализ доступных инструментов, партнеров и времени.
· Примеры:
· Слабо решаемая: «Остановить изменение климата в мире» (масштаб несоизмерим с возможностями команды).
· Хорошо решаемая: «Организовать и провести субботник по уборке той самой свалки в парке» (конкретные действия, достижимые с участием волонтеров и местных властей).
Критерий 4: Ограниченность по времени
· Что это? Проект — это не бесконечная деятельность. Он должен быть ограничен по времени, с четкими сроками для достижения конкретного результата. Это помогает сфокусироваться на «рывке» и измерить успех.
· Пример: Не «постоянно следить за чистотой в парке» (это бессрочно), а «очистить территорию от мусора к 15 октября» (конкретная дата и цель).
Запомните эту формулу — КАРО. Она поможет вам эффективно отбирать проблемы и разрабатывать проекты, которые не только значимы, но и реалистичны для выполнения в рамках дисциплины.
Превращение проблемы в проект.
После отбора проблемы по фильтру КАРО её нужно преобразовать в полноценный проект. Для этого используйте логическую цепочку: ПРОБЛЕМА (диагноз текущего состояния) → ЦЕЛЬ (желаемое будущее) → ЗАДАЧИ (конкретные шаги). Это обеспечит структурированность и достижимость проекта.
1. ПРОБЛЕМА: Это — диагноз. Констатация того, что плохо. Опишите ситуацию четко и обоснованно, опираясь на данные.
· Пример: «В нашем районе отсутствует благоустроенная спортивная площадка, из-за чего дети и подростки проводят свободное время бесцельно».
2. ЦЕЛЬ: Это — образ желаемого будущего. Положительный и измеримый результат. Ответьте на вопрос: «Что мы хотим получить?» 
· Пример: «Создать силами волонтеров доступную спортивную площадку в микрорайоне "Центральный" к 1 сентября».
3. ЗАДАЧИ: Это — конкретные шаги по достижению цели. Ответьте на вопрос: «Как именно мы этого добьемся?» Задачи должны быть разными по типу (организационные, ресурсные, практические, информационные) и последовательными.
· Примеры:
· Задача 1 (организационная): Договориться с администрацией о выделении земли.
· Задача 2 (ресурсная): Привлечь спонсоров и собрать материалы.
· Задача 3 (практическая): Провести субботники по строительству.
· Задача 4 (информационная): Осветить проект в СМИ.
Эта цепочка позволит вам перейти от выявления проблемы к её практическому решению, развивая ключевые компетенции в рамках «Обучения служением»
Задание: Проанализируйте предложенные проблемы через фильтр КАРО и выберите самую актуальную проблему для вашего региона и дальнейшего написания проекта.
Сформулируйте для выбранной проблемы цель и опишите задачи (конкретные шаги по реализации).
Примерный список проблем:
· "Бездомные животные на улицах"
· "Детским домам не хватает внимания и поддержки"
· "Одинокие пожилые люди, которым некому помочь с покупками/уборкой"
· "Заброшенный парк/сквер, куда страшно зайти"
· "Молодежь уезжает из города, нет перспектив"
· "Нет доступной среды для людей с инвалидностью"
· "Подростковая преступность, наркомания"
· "Свалки мусора в лесу"
· "Разрушенный памятник культуры/истории"
· "Низкий уровень экологической культуры у населения"






















Примерный список, который может начать формироваться:
· "Бездомные животные на улицах"
· "Детским домам не хватает внимания и поддержки"
· "Одинокие пожилые люди, которым некому помочь с покупками/уборкой"
· "Заброшенный парк/сквер, куда страшно зайти"
· "Молодежь уезжает из города, нет перспектив"
· "Нет доступной среды для людей с инвалидностью"
· "Подростковая преступность, наркомания"
· "Свалки мусора в лесу"
· "Разрушенный памятник культуры/истории"
· "Низкий уровень экологической культуры у населения"
Преподаватель (когда поток идей замедлится): "Отлично! Посмотрите, какой объемный и, к сожалению, живой список у нас получился. Это и есть наша с вами реальность. Это – точки приложения наших сил.
И теперь самый главный вопрос: С чего начать? Как выбрать из этого списка ту самую проблему, с которой мы сможем работать? Это и есть наш следующий шаг. Мы переходим к небольшому, но очень важному блоку теории, который даст нам инструмент для отбора и анализа."
2. Теоретический блок-инструмент 
Цель: Дать не "сухую теорию", а конкретный инструмент (алгоритм), которым студенты будут пользоваться сразу же.
Фраза-переход от вводной: «Итак, перед нами целая "карта проблем". Как же выбрать ту самую, с которой мы можем работать эффективно? Давайте вооружимся простым и понятным фильтром».
ШАГ 1: Критерии "хорошей" проблемы для проекта 
Объясняем, что не всякая проблема — хороший повод для проекта. Проект требует фокуса.
(Можно нарисовать на доске простую схему-фильтр)??
Преподаватель: "Представьте, что наша энергия и ресурсы — это луч фонарика. Если светить им на всю "карту проблем", мы ничего не разглядим. Но если сфокусировать луч на одной точке — мы ее осветим ярко. Наши критерии — это и есть настройка фокуса.
Критерий 1: КОНКРЕТНОСТЬ.
· Что это? Проблема должна быть сфокусирована на чем-то конкретном, а не быть размытой.
· Пример: Не «плохая экология» (это слишком широко), а «несанкционированная свалка в парке на улице Лесной». Мы можем указать на нее пальцем.
Критерий 2: АКТУАЛЬНОСТЬ и МАСШТАБ.
· Что это? Проблема действительно волнует людей здесь и сейчас. Она не надумана.
· Вопросы для проверки: Эту проблему обсуждают в соцсетях? Жители жалуются? Есть ли данные (статистика, статьи)? Она затрагивает многих? Пример: «50% опрошенных жителей района назвали свалку в парке главной проблемой».
Критерий 3: РЕШАЕМОСТЬ.
· Что это? Ключевой критерий! Мы должны честно оценить, можем ли МЫ (наша команда, с нашими ресурсами и связями) реально повлиять на решение этой проблемы.
· Вопросы для проверки: Есть ли у нас доступ к решению? Можем ли мы привлечь партнеров? Хватит ли у нас времени, сил, компетенций?
· Пример-сравнение:
· Слабо решаемая: «Остановить изменение климата в мире» (масштаб несоизмерим).
· Хорошо решаемая: «Организовать и провести субботник по уборке той самой свалки в парке».
Критерий 4: ОГРАНИЧЕННОСТЬ по времени.
· Что это? Мы должны понимать, что проект — это не навсегда. Это ограниченный по времени "рывок" для достижения конкретного результата.
· Пример: Не «постоянно следить за чистотой в парке», а «очистить территорию от мусора к 15 октября»."
Итог блока: "Итак, наша идеальная проблема для сегодняшнего проекта: Конкретная, Актуальная, Решаемая и Ограниченная по времени. Запомните эту формулу — КАРО."
ШАГ 2: Формула перехода "От Проблемы к Проекту" (5-7 минут)
Преподаватель: "Теперь, когда мы выбрали проблему через фильтр КАРО, нам нужно превратить ее в проект. Давайте запомним простую и логичную цепочку:
1. ПРОБЛЕМА: Это — диагноз. Констатация того, что плохо.
0. Формат: «В нашем районе отсутствует благоустроенная спортивная площадка, из-за чего дети и подростки проводят свободное время бесцельно».
1. ЦЕЛЬ: Это — образ желаемого будущего. Положительный и измеримый результат.
1. Формат: «Что мы хотим получить?»
1. Пример: «Создать силами волонтеров доступную спортивную площадку в микрорайоне "Центральный" к 1 сентября».
1. ЗАДАЧИ: Это — конкретные шаги по достижению цели. Ответ на вопрос: «Как именно мы этого добьемся?»
2. Пример:
0. Задача 1 (организационная): Договориться с администрацией о выделении земли.
0. Задача 2 (ресурсная): Привлечь спонсоров и собрать материалы.
0. Задача 3 (практическая): Провести субботники по строительству.
0. Задача 4 (информационная): Осветить проект в СМИ."
Визуализация: Нарисуйте на доске стрелку: ПРОБЛЕМА -> ЦЕЛЬ -> ЗАДАЧИ. Это очень наглядно.

3. Практическая работа в малых группах (40-50 минут) – Ядро занятия!
Цель: Применить полученный инструмент на практике и создать первый черновик проекта.
Фраза-переход: «Отлично, теорию усвоили, инструмент есть. Теперь самое интересное — практика! Сейчас мы разобьемся на команды проектировщиков, и каждая команда создаст свой собственный социальный проект».
Организационный момент (5 минут):
1. Разбейте на группы по 3-4 человека (можно по рядам, по жребию, по интересам).
1. Раздайте каждой группе распечатанный «Рабочий лист проекта» (шаблон ниже). Это их главный документ.
1. Дайте четкий инструктаж: «У вас есть 30-35 минут на работу в команде. Ваша задача — выбрать ОДНУ проблему из нашего общего списка (или предложить свою, но она должна пройти фильтр КАРО!) и заполнить этот рабочий лист. Не стремитесь к идеалу, главное — логика и ясность. Я буду ходить между группами и помогать вам».
Рабочий лист проекта (шаблон для групп)
Название проекта: _________________________________
(Яркое, запоминающееся, например: "Парк вместо свалки", "Спорт-бум", "Тепло наших сердец")
1. Проблема (опишите ее конкретно, используя фильтр КАРО):
· Что происходит?
· Где происходит?
· Кого затрагивает?
· Почему это важно?
2. Цель проекта (Какой конкретный результат мы хотим получить?):
· Формат: "Что? Для кого? К какому сроку?"
3. Задачи (Что именно нужно сделать, чтобы достичь цели?):
· Задача 1 (организационная/договоренности): ________________
· Задача 2 (ресурсная/поиск средств и материалов): ___________
· Задача 3 (практическая/основные действия): _________________
· Задача 4 (информационная/работа с общественностью): _______
4. Целевая аудитория (На кого направлен проект?):
· Пример: "Дети 7-15 лет, проживающие в микрорайоне Центральный"
5. Ожидаемые результаты (Что изменится в ЦИФРАХ?):
· Пример: "Будет построена 1 площадка; в субботниках примут участие не менее 30 волонтеров; о проекте узнают не менее 1000 человек через соцсети".
6. Ключевые партнеры (Кто может нам помочь?):
· Пример: "Администрация района, магазин стройматериалов "Фундамент", местная газета "Наш Город".
Роль преподавателя :
· Не диктуй, а фасилитируй. Ходи между группами.
· Задавай наводящие вопросы:
· "Ваша проблема достаточно конкретна? Можете ли вы показать на нее пальцем?"
· "Ваша цель измерима? Как вы поймете, что достигли результата?"
· "Эта задача действительно приведет вас к цели?"
· "Кто ваши реальные партнеры? К кому можно обратиться?"
· Помогай сформулировать, если у группы "каша в голове".
· Следи за временем и за 5 минут до конца предупреди группы.

4. Презентация и обсуждение (15-20 минут)
Цель: Дать группам возможность представить свою работу, получить обратную связь и почувствовать "вкус" публичной защиты проекта.
Фраза-переход: «Время работы подошло к концу! Теперь каждая команда превращается в экспертную группу и представляет нам плоды своих трудов. Давайте посмотрим, какие интересные идеи родились».
Организация:
1. Регламент: На каждую группу — 2-3 минуты на выступление. Попросите их назначить спикера.
1. Фокус презентации: "Расскажите нам самое главное: название, проблема, цель и ваши ключевые задачи. Остальное — по возможности".
1. Процесс: После каждого выступления дайте слово другим группам и себе.
1. Формат обратной связи (очень важно!):
3. "Плюс": Сначала говорим, что понравилось в проекте. «Мне очень понравилась конкретность цели...», «Здорово, что вы уже подумали о партнерах...»
3. "Вопрос/Идея": Затем задаем уточняющий вопрос или предлагаем идею. «А как вы планируете решать задачу №2?», «Возможно, вам стоит добавить в партнеры...», «Не думали ли вы о том, чтобы...?»
3. Важно: Создать атмосферу конструктивной поддержки, а не разгромной критики.

5. Подведение итогов и рефлексия (5-10 минут)
Цель: Закрепить ключевые выводы, завершить занятие на позитивной и мотивирующей ноте.
Фраза-переход: «Спасибо огромное всем за работу! Вы сегодня были настоящими проектными командами. Давайте подведем краткие итоги».
Что сказать:
1. Резюме ключевых мыслей:
0. "Сегодня мы с вами прошли весь путь от расплывчатой проблемы до конкретного плана действий. Вы увидели, что любой большой проект состоит из маленьких, логичных шагов".
0. "Главный вывод: социальный проект — это не про героизм, а про системность. Это про то, как, имея небольшие силы, но ясную голову, можно сделать мир вокруг себя чуточку лучше".
0. "Вы научились пользоваться фильтром КАРО и строить логическую цепочку "Проблема-Цель-Задачи". Это базовый навык, который пригодится вам в любой сфере жизни".
1. Благодарность и мотивация:
1. "Я впечатлена вашими идеями и энергией. Некоторые из этих проектов имеют все шансы на реализацию!"
1. "Помните, самое сложное в любом деле — это начать. Сегодня вы сделали этот самый важный первый шаг".
1. Информация о "домашнем задании" (если предусмотрено):
2. "Для тех, кто вдохновился своей идеей, ваше задание — доработать рабочий лист, добавив к нему простой календарный план (распишите, какие задачи в какие недели будете выполнять) и приблизительную смету (что нужно и во что это может примерно обойтись). Это окончательно превратит вашу идею в готовый к реализации проект!"
Финальная фраза: "Спасибо за продуктивную работу! На этом наше занятие окончено. Удачи, и до новых встреч!"






